
Αποκαλυπτική ήταν η έρευνα για τις τάσεις στην 
αγορά ακινήτων της Θεσσαλονίκης που διενήργη-
σε το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και πα-
ρουσίασε ο καθηγητής Επαμεινώνδας Πανάς στο 
3ο διεθνές συνέδριο real estate που διεξήχθη στο 
πλαίσιο της 73ης ΔΕΘ. 
Από τις απαντήσεις αποκαλύφθηκε ο γερασμένος 
αστικός ιστός της πόλης αλλά και η σημαντική πε-
ριβαλλοντική καταστροφή που έχει συντελεστεί, 
καθώς η οικιστική ανάπτυξη γίνεται με μοναδικό 
γνώμονα το κέρδος. Πιο συγκεκριμένα, περισσότε-
ροι από το 63% των Θεσσαλονικέων θεωρούν ότι 
η σύγχρονη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων, με 
μόνο γνώμονα το κέρδος, έχει οδηγήσει σε σημα-
ντική περιβαλλοντική καταστροφή στην πόλη τους 
(21,2% «μάλλον συμφωνώ» και 42,6% «συμφωνώ 
απόλυτα»). Οι νεότερες ηλικίες συμφωνούν πε-
ρισσότερο με αυτήν την πρόταση από ότι οι μεγα-
λύτερες. Το 72,9% των ερωτηθέντων με ανώτατη 
εκπαίδευση πιστεύει ότι η οικιστική ανάπτυξη έχει 
προκαλέσει περιβαλλοντική καταστροφή (21,1% 
«μάλλον συμφωνώ» και 51,8% «συμφωνώ απόλυ-
τα»). Πιο πολύ συμφωνούν με αυτήν την πρόταση 
οι εργαζόμενοι, οι επιχειρηματίες και οι άνεργοι. 
Λιγότερο συμφωνούν οι νοικοκυρές και οι αγρότες. 
Οι Αθηναίοι πιστεύουν ότι η οικιστική ανάπτυξη 
έχει καταστρέψει την πόλη τους σε πολύ μικρότερο 
ποσοστό από τους Θεσσαλονικείς (38,7% για τους 
Αθηναίους και 63% για τους Θεσσαλονικείς)
Επτά στους δέκα Θεσσαλονικείς δηλώνουν ότι δι-
αθέτουν ιδιόκτητη κατοικία, τέσσερις στους δέκα 
ότι έχουν κατοικία μεταξύ 61 και 90 τετραγωνικών 
μέτρων και τέσσερις στους δέκα διαμένουν σε πα-
λιές κατοικίες (που χτίστηκαν πριν από το 1980), 
γεγονός που αποδεικνύει και το γερασμένο αστικό 
ιστό. Οι μισοί Θεσσαλονικείς μάλιστα δε διαθέτουν 
εξοχική κατοικία, σε αντίθεση με τους Αθηναίους, 
οι οποίοι σε πολύ μεγαλύτερα ποσοστά διαθέτουν 
εξοχικό.  

■ Κριτήριο το πράσινο 
Το 45,9% των ερωτηθέντων κατοίκων Θεσσαλονίκης 
έχει ως σημαντικότερο κριτήριο επιλογής κατοικίας 
την καθαριότητα και το πράσινο, ενώ δεύτερο ση-
μαντικότερο κριτήριο είναι η μικρή απόσταση από 
την περιοχή της εργασίας τους (17,5%). Η εύκολη 
πρόσβαση στην αγορά είναι σημαντικότερη για τις 
γυναίκες από ότι για τους άνδρες. Οι έχοντες ηλικία 
άνω των 60 ετών θεωρούν ως πιο σημαντικό κρι-
τήριο την καθαριότητα και το πράσινο, σε ποσοστό 
σχεδόν 60%. Οι πιο νέες ηλικίες ενδιαφέρονται 
περισσότερο για την απόσταση από την εργασία 
τους. Οι καλές προοπτικές επένδυσης είναι αρκετά 
σημαντικές για την αγορά κατοικίας για τους εργα-
ζόμενους. Η καθαριότητα και το πράσινο είναι πιο 
σημαντικά κριτήρια για τους Αθηναίους από ότι για 
τους Θεσσαλονικείς (53,4% έναντι 45,9%). 
Η κοινή γνώμη της Θεσσαλονίκης, όταν ζητήθηκε 
να εκφραστεί για μια σειρά περιβαλλοντικών προ-
βλημάτων που συνδέονται με την περιοχή της κα-
τοικίας, δήλωσε σε ποσοστό 39% ότι η αυξημένη 
κίνηση και το νέφος αποτελούν τα πιο σημαντικά 
περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής. Αξίζει 
να επισημανθεί ότι σχεδόν 8 στους 10 θεωρούν ση-
μαντικότερα προβλήματα το νέφος και την έλλειψη 
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πρασίνου. Ποσοστό 38,8% των ερωτηθέντων από τη 
Θεσσαλονίκη θεωρεί το κυκλοφοριακό πρόβλημα 
και το νέφος το σημαντικότερο περιβαλλοντικό πρό-
βλημα της περιοχής τους. Δεύτερο σημαντικότερο 
πρόβλημα θεωρείται η έλλειψη πρασίνου, από το 
38,5%, και τρίτο η ποιότητα του πόσιμου νερού, από 
το 12,9%. Η ηχορρύπανση φαίνεται να ενοχλεί πε-
ρισσότερο τους έχοντες ηλικία άνω των 60 ετών. Η 
έλλειψη πρασίνου είναι το σημαντικότερο περιβαλ-
λοντικό πρόβλημα για το 45,3% των ερωτηθέντων 
με ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης. Η έλλειψη πρα-
σίνου θεωρείται το σημαντικότερο πρόβλημα για 
περισσότερους Αθηναίους από ό,τι Θεσσαλονικείς 
(44,3% έναντι 36,5%). Για τους Θεσσαλονικείς η 
ποιότητα του πόσιμου νερού είναι το σημαντικότερο 
πρόβλημα, σε ποσοστό 12,9%, σε αντίθεση με τους 
Αθηναίους, για τους οποίους το αντίστοιχο ποσοστό 
είναι στο 6,6%. 

■ Ο ρόλος της Πολιτείας 
Περισσότεροι από το 71% των Θεσσαλονικέων θε-
ωρούν ότι η Πολιτεία θα έπρεπε να επιβάλει κάποιο 
μέτρο, ώστε τα νέα κτίρια να είναι αποδοτικά και φι-
λικά προς το περιβάλλον (25% «μάλλον συμφωνώ» 
και 46,8% «συμφωνώ απόλυτα»). Οι ηλικίες 30 - 44 
ετών συμφωνούν περισσότερο με αυτήν την πρόταση 
από τις υπόλοιπες ηλικιακές ομάδες. Το 80,3% των 
ερωτηθέντων με ανώτατη εκπαίδευση πιστεύουν ότι 
η οικιστική ανάπτυξη έχει προκαλέσει περιβαλλο-
ντική καταστροφή (24,2% «μάλλον συμφωνώ» και 
56,1% «συμφωνώ απόλυτα»). Πιο πολύ συμφωνούν 
με αυτήν την πρόταση οι εργαζόμενοι και οι επιχει-
ρηματίες. Λιγότερο συμφωνούν οι νοικοκυρές και οι 
συνταξιούχοι. Οι Αθηναίοι πιστεύουν ότι η Πολιτεία 
θα έπρεπε να επιβάλει μέτρα για την αποδοτικότητα 
των νέων κτιρίων σε μικρότερο ποσοστό από τους 
Θεσσαλονικείς (ποσοστό 58,6% για τους Αθηναίους 
και 71% για τους Θεσσαλονικείς).

■ Η ηλικία των κατοικιών 
Σε ότι αφορά την παλαιότητα του ακινήτου, σε πο-
σοστό 19,3%, οι ερωτηθέντες διαμένουν σε κατοι-
κίες που έχουν οικοδομηθεί μετά το 1990. Σχεδόν 
τέσσερις στους δέκα (ποσοστό 44,4%) διαμένουν 
σε παλαιές κατοικίες, που έχουν χτιστεί πριν από 
τη δεκαετία του 1980. Το 43,6% των κατοικιών των 
ερωτηθέντων από τη Θεσσαλονίκη έχουν χτιστεί τις 
δεκαετίες ‘70 και ‘80. Ποσοστό υψηλότερο του 78% 
των κατοικιών των ερωτηθέντων έχουν χτιστεί μετά 
τη δεκαετία του ‘70. Όσο μεγαλύτερη η ηλικία των 
ερωτηθέντων, τόσο πιθανότερο είναι αυτοί να δια-
μένουν σε παλαιότερη κατασκευή. Οι ηλικίες των 30 
- 44 ετών διαμένουν σε ποσοστό 19,4% σε σπίτι που 
κατασκευάστηκε μετά το 2000, που είναι μεγαλύτε-
ρο ποσοστό από όλες τις άλλες ηλικίες. Η Θεσσα-
λονίκη και η Αθήνα δεν παρουσιάζουν σημαντικές 
διαφορές ως προς την παλαιότητα των κτιρίων. 
Το 38% των ερωτηθέντων έχουν ιδιόκτητη κατοικία 
με εμβαδόν 61 - 90 τ.μ. «Το μέγεθος της κατοικίας 
εξαρτάται βασικά από τα κοινωνικοοικονομικά χα-
ρακτηριστικά. Τέσσερις στους δέκα ανέργους δια-
μένουν σε ιδιόκτητες κατοικίες 61 - 90 τ.μ. Το 41,2% 
των ερωτηθέντων, που έχουν πτυχίο πανεπιστημίου, 

έχουν ιδιόκτητη κατοικία με εμβαδόν πάνω από 91 
τ.μ. Το πιο συνηθισμένο μέγεθος κατοικίας είναι 
από 61 έως 90 τ.μ. Οι νεότερες ηλικίες διαμένουν 
σε μικρότερα διαμερίσματα από τις μεγαλύτερες. 
Πιο πιθανό είναι να διαμένουν σε μονοκατοικία οι 
έχοντες ηλικία άνω των 60 ετών», αναφέρεται στην 
έρευνα. Το μέγεθος της κατοικίας φαίνεται να αυ-
ξάνεται αναλογικά με το επίπεδο εκπαίδευσης. Όσο 
υψηλότερο το επίπεδο εκπαίδευσης, τόσο πιθανό-
τερο είναι να διαμένει κάποιος σε μεγαλύτερο δι-
αμέρισμα. Στη Θεσσαλονίκη φαίνεται να υπάρχουν 
περισσότερα διαμερίσματα μεγέθους 46 με 60 τ.μ. 
Αυτό το γεγονός είναι φυσιολογικό, καθώς στη 
Θεσσαλονίκη υπάρχουν αναλογικά περισσότεροι 
φοιτητές από ότι στην Αθήνα. Στην Αθήνα υπάρχουν 
σχετικά περισσότερες μονοκατοικίες. 

■ Ιδιοκτήτες 
Το 74% των Θεσσαλονικέων μένουν σε ιδιόκτητη 
κατοικία. Το ποσοστό είναι αθροιστικό, καθώς αφο-
ρά και ιδιόκτητα σπίτια που αγοράστηκαν με δάνειο 
και αγορές χωρίς δάνειο. Σχεδόν ένας στους εννέα 
συνταξιούχους μένει σε ιδιόκτητη κατοικία. Οι πε-
ρισσότεροι απέκτησαν το σπίτι τους χωρίς δάνειο, 
ενώ οι νεότεροι μένουν σε ενοικιαζόμενα. Η ηλικι-
ακή ομάδα των 45 - 59 ετών έχει αποκτήσει σπίτι 
με τη βοήθεια δανείου σε μεγαλύτερο ποσοστό από 
όλες τις άλλες ηλικιακές ομάδες. Στη Θεσσαλονίκη 
είναι περισσότεροι οι ερωτηθέντες που ενοικιάζουν 
κατοικία, σε σύγκριση με την Αθήνα. 
Όσον αφορά τους σημαντικότερους λόγους για ιδιο-
κτησία κατοικίας, το 35,2% των ερωτηθέντων θεω-
ρεί ότι η αγορά της κατοικίας γίνεται με το κριτήριο 
ότι αυτή είναι πιο οικονομική έναντι της ενοικίασης 
κατοικίας. Τρεις στους δέκα ερωτηθέντες θεωρούν 
ότι η κατοικία αποτελεί επένδυση για το μέλλον. O 
πιο σημαντικός λόγος για απόκτηση σπιτιού είναι η 
οικονομία που επιτυγχάνεται σε σχέση με το ενοί-
κιο, σύμφωνα με το 35,2% των ερωτηθέντων από 
τη Θεσσαλονίκη. Δεύτερος σημαντικός λόγος θεω-
ρείται η εξασφάλιση για τους ηλικιωμένους (33,5%) 
και τρίτος λόγος είναι η ιδιοκτησία ως επένδυση, 
όπως εκφράστηκε από το 31,3% των ερωτηθέντων. 
Όσο νεότερος είναι κάποιος, τόσο πιθανότερο είναι 
να θεωρεί κυριότερο λόγο για ιδιοκτησία σπιτιού το 
γεγονός ότι πρόκειται για καλή επένδυση για το μέλ-
λον. Οι έχοντες ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση 
θεωρούν σημαντικότερο λόγο την επένδυση για το 
μέλλον. Για τους Αθηναίους, σημαντικότερος λόγος 
για ιδιοκτησία σπιτιού είναι η εξασφάλιση για τους 
ηλικιωμένους (37,9%), ενώ για τους Θεσσαλονικείς 
σημαντικότερος λόγος είναι η οικονομία σε σχέση 
με το ενοίκιο (35,2%).

■  Εξοχικές κατοικίες
Ποσοστό 47,2% των ερωτηθέντων δε διαθέτει εξο-
χική κατοικία, ενώ ποσοστό 25,4% δηλώνει ότι δι-
αθέτει εξοχική κατοικία στον τόπο καταγωγής του. 
Οι μισοί ερωτηθέντες ηλικίας 30 - 44 ετών δε δι-

αθέτουν εξοχική κατοικία. Οι έχοντες ανώτατη εκ-
παίδευση είναι πιθανότερο να διαθέτουν ιδιόκτητη 
εξοχική κατοικία σε περιοχή διαφορετική από τον 
τόπο καταγωγής τους. Στην Αθήνα είναι πολύ περισ-
σότεροι οι ερωτηθέντες που διαθέτουν εξοχική κα-
τοικία σε σύγκριση με τη Θεσσαλονίκη (72,4% στην 
Αθήνα και 52,8% στη Θεσσαλονίκη). Σε μια γενική 
τοποθέτηση αναφορικά με τους λόγους μετακό-
μισής τους, οι ερωτηθέντες εκφράζουν με το αυτό 
ποσοστό (32%) δύο λόγους για τη μετακόμισή τους: 
την αλλαγή μεγέθους της κατοικίας και την αλλαγή 
της περιοχής της κατοικίας. Οι δύο σημαντικότε-
ροι λόγοι μετακόμισης για τους ερωτηθέντες από 
τη Θεσσαλονίκη είναι η αλλαγή της περιοχής τους 
(32,7%) και η αλλαγή μεγέθους της κατοικίας τους 
(32,1%). Για τους νέους, ηλικίας κάτω των 30 ετών, 
σημαντικότερο κίνητρο μετακόμισης είναι να φύ-
γουν από την οικογενειακή εστία, δηλαδή να μείνουν 
μόνοι, με ποσοστό 33%. Οι ηλικίας άνω των 60 ετών 
θα μετακόμιζαν για να αλλάξουν περιοχή κατοικίας 
(ποσοστό 43,5%). 

■ Θέρμανση 
Ποσοστό 42,8% των ερωτηθέντων από τη Θεσσα-
λονίκη έχει τη θέρμανση σε λειτουργία τέσσερις με 
οχτώ ώρες ημερησίως τους χειμερινούς μήνες. Οι 
νεότεροι έχουν τη θέρμανση σε λειτουργία λιγότερες 
ώρες σε σύγκριση με τους μεγαλύτερους. Οι έχοντες 
μέση εκπαίδευση και εκπαίδευση δημοτικού έχουν 
θέρμανση περισσότερες ώρες από τους υπόλοι-
πους. Οι Θεσσαλονικείς συγκριτικά με τους Αθηναί-
ους έχουν τη θέρμανση σε λειτουργία περισσότερες 
ώρες τους χειμερινούς μήνες. Οι Θεσσαλονικείς 
είναι πολύ πιο εξοικειωμένοι από τους Αθηναίους 
με τη χρήση λαμπτήρων εξοικονόμησης ενέργειας 
(60,3% έναντι 53,4% για τους Αθηναίους). 
Πάντως, οι περισσότεροι από τους μισούς ερωτη-
θέντες στη Θεσσαλονίκη (52.1%) δεν θα ήταν δια-
τεθειμένοι να πληρώσουν ποσό μέσω της ΔΕΗ για 
την προστασία του περιβάλλοντος. Οι άνω των 60 
ετών είναι πιο θετικοί, καθώς σε ποσοστό 57.3% θα 
πλήρωναν κάποιο χρηματικό ποσό. Όσο υψηλότερο 
είναι το επίπεδο εκπαίδευσης των ερωτηθέντων, 
τόσο πιθανότερο είναι να έχουν την πρόθεση να πλη-
ρώσουν κάποιο χρηματικό ποσό για την προστασία 
του περιβάλλοντος. Οι συνταξιούχοι και οι φοιτητές 
είναι οι πλέον θετικοί απέναντι σε μια τέτοια πρότα-
ση. Οι Αθηναίοι είναι αρκετά πιο θετικοί από τους 
Θεσσαλονικείς, εμφανίζοντας ποσοστό 58.2% που 
δηλώνουν ότι θα ήταν διατεθειμένοι να πληρώσουν 
κάποιο ποσό μέσω λογαριασμών ΔΕΗ για την προ-
στασία του περιβάλλοντος, έναντι ποσοστού 47.9% 
των ερωτηθέντων από τη Θεσσαλονίκη.
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από 27 Ιουλίου έως 12 
Αυγούστου του 2008 σε δείγμα 1.048 κατοίκων της 
Θεσσαλονίκης.  ■
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